



世界粮食安全委员会

第四十一届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2014 年 10 月 13-18 日，意大利罗马

世界粮食安全委员会（粮安委）主席讲话

粮安委主席团各位成员，
各成员国代表，
粮农组织总干事若泽·格拉济阿诺·达席尔瓦先生，
农发基金副总裁 Michel Mordasini 先生，
粮食计划署执行干事埃塞琳·卡津女士，
粮食安全与营养高级别专家组指导委员会主席 Per Pinstrup-Andersen 先生，
咨询小组各位成员，
粮安委秘书及粮安委秘书处各位成员，
尊敬的各位部长，
尊敬的各位代表、观察员，
各位阁下，女士们、先生们：

此次世界粮食安全委员会第四十一届全体会议的召开，标志着粮安委自 2009 年改革以来已走过 5 个年头。今天，我谨在此回顾一下过去五年所取得的成绩。在各位前任主席 Maria Squeff、Noel De Luna 和 Yaya Olaniran 为推动改革、巩固粮安委新职责所付出的积极努力下，在粮安委各成员、主席团、咨询小组和联合秘书处的支持下，粮安委工作取得了巨大进展。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。

粮安委之所以能够成功地参与全球粮食安全议题，关键在于粮安委具备包容性、多利益相关者参与的特点。除联合国驻罗马三家机构外，联合国其他机构、农业研究机构、金融机构、民间社会和社会运动、私营部门以及慈善基金会等机构积极参与、分享观点并为粮安委注入活力，丰富拓展了粮安委工作。尽管各参与方之间存在不同利益，共同寻找具体的解决方法能够促进各方在各层面建立信任和相互理解。当下，粮安委已被广泛认为是所有利益相关者共同解决这些问题的平台。

粮安委自改革以来，一直发挥牵头作用，在全世界范围内呼吁关注粮食安全和营养，从不回避国际投资、气候变化或生物燃料等有争议的问题。在高级别专家组的努力下，我们以公开透明的科学实证为依据开展政策决策。我要向出席今天会议的指导委员会现任主席 Per Pinstrup-Andersen 及其前任 Mankombu Swaminathan 教授展现出的领导力表示祝贺。

在推动各利益相关者达成共识方面，粮安委最早取得的成果之一就是核准了《国家粮食安全范围内土地、渔业及森林权属责任治理自愿准则》。根据五月举行的评估活动，我们了解到有许多国家在核准《国家粮食安全范围内土地、渔业及森林权属责任治理自愿准则》仅两年后便已开始实施工作，这让我们倍受鼓舞。

一年前就在这里，我与各位分享了我的宏伟目标，那就是要进一步提高粮安委和罗马作为粮食安全和农业全球枢纽的地位。今年五月，**联合国秘书长潘基文访问罗马**并面向粮安委各利益相关者发表演讲。秘书长的到访表明，粮安委取得的成绩得到了认可、粮安委在联合国系统内的重要性得到了认可、粮安委为联合国驻罗马各机构工作及全球粮食安全危机高级别工作组等联合国机构工作带来的额外价值得到了认可。在上届联合国大会上最近一份秘书长关于农业发展、粮食安全和营养的报告中，粮安委的工作也占据了突出位置。在罗马，潘基文先生将粮安委的工作描述成“现代发展中最好的、未曾讲述的故事之一”。所以让我们开始自豪地讲述这个故事！

我们都有责任传递粮安委信息、推广粮安委模式。让人倍受鼓舞的是，一些国家已经建立了多利益相关者平台，以进一步坚定共同应对粮食安全问题的决心。诚邀各位都成为粮安委的拥护者。

因为要做的工作仍然很多！

现在让我们专注于粮安委第四十一届全体会议。接下来的这一周会很忙碌。所有关心世界上贫困和饥饿人口的人们都期待着我们能够在此次全体会议上核准关键进程和举措。粮食不安全和营养不良报告都强调了在农业和粮食体系负责任可持续投资所发挥的关键作用。这就是为什么我们要在此次会议上核准已经过磋商的《**农业和粮食系统负责任投资原则**》。这些原则将作为基础，不仅促进在农业和

粮食体系开展更多投资，还尤其要促进开展更好的投资，以应对为所有人实现可持续全球粮食安全和营养的挑战。

一项日益紧迫的问题就是生活在**长期危机**下的人们所遭受的粮食不安全和营养不良。今年，《行动议程》的初稿并没有获得理应获得的充分关注，这与粮食不安全肆虐地区危机显著上升的现状互相矛盾。《行动议程》可以加强数百万受影响人群的抵御能力。他们需要我们的全力支持。我期望大家能就一个路线图达成共识，进而推动在粮安委第四十二届会议上核准一项强有力且目标远大的“议程”。

这将是具有挑战性的一年，但我们的工作重点明确，旨在获得实质结果与影响。在巩固五年以来成绩的基础上，我们正在取得进步，但绝不能骄傲自满。我谨在此请各位思考粮安委如何能够更好地履行其职责并支持各位的工作。粮安委正在制定一个更为正式的机制，用来评估粮安委工作的有效性，希望各位能够加以核准。欢迎大家随时提出意见和建议。

最后，我要引用亨利·福特的一句话：“聚在一起只是开端；维系一起才有进展；共同合作才能成功。”

让我们大家作为粮安委的各利益相关者，共同努力，谋求**成功**，让粮食不安全成为历史。